

评论员观察

从法律上说,虽然老人已经去世,刑事和行政责任可以免除,但并不能免除民事赔偿义务,车主可以要求其继承人在遗产继承的范围之内承担赔偿责任。

观点

为摩托车车主坚持维权的较真劲点赞



评论员 张泰来

老人故意推倒摩托车拒不赔偿案件有了新进展。2月5日,摩托车车主陈先生收到上海市浦东新区人民法院通知,涉事老人陆某某已经因病离世,刑事案件终止审理。陈先生表示会继续坚持维权,将尽快对老人的继承人提起民事诉讼。

这本一起是非十分清晰的纠纷。2022年6月25日,陈先生发现自己的摩托车摔倒在地,后经车行鉴定,车损达16000余元。物业调取的监控录像显示,肇事者是一名老人。陈先生找到老人,对方承认推倒了车辆,但态度十分强硬,拒不赔偿,其监护人也避而不见。陈先生一气之下报警,拿起法律武器维护自身权益。

法治社会,法律是判断一件事是非曲直的根本标准,没有人

有权毁坏他人财物。肇事老人虽然有精神疾病,但经鉴定具有有限刑事责任能力,理当因此受到相应的惩戒。陈先生坚持走诉讼程序,依法维权,这既是对自身权益的主张,也是对法治精神的维护。这样的较真劲值得点赞。

本案引发关注的特殊点在于,肇事者是一名老人,有人认为没必要就此事跟一个老人较真,尤其是在案件审理期间,老人不幸离世,更没必要得理不让人。

人死为大,在我们的文化里有为死者讳的传统。在这样的语境下,既然肇事老人已经去世,陈先生似乎也该停止维权,给这件事画上句号。这样的观点看似有理,实则站不住脚。陈先生当然可以选择宽容,但并不一定要选择宽容,他人更没有逼迫其宽容的权利。从法律上说,虽然老人已经去世,刑事和行政责任可以免除,但并不能免除民事赔偿义务,车主可以要求其继承人在遗产继承的范围之内承担赔偿责任。

承的范围之内承担赔偿责任。

从情理上讲,本案发展到要走法律途径解决,很大程度上是肇事老人及其监护人的傲慢所致。损毁别人财物,拒不赔偿也就罢了,至少应当有个认错的态度。但不论是肇事老人还是其监护人,不仅拒绝赔偿,更是毫无悔意,始终未曾对陈先生表示过歉意,陈先生当然有理由继续较真下去,将维权进行到底。

也要看到,本案发展至今,引发广泛关注,不少人关注本案是因为自己曾有过相似遭遇,或者未来可能会碰到类似事件,希望看到本案得到依法处置,而不是“谁老谁有理”“谁弱谁有理”。一定程度上,本案的最终结果,也影响着公众在以后遭遇类似案件后的处置方式。

法律的尊严需要通过一件件具体案件的依法处置来体现,从这个意义上说,陈先生坚持维权不只是为了自己,为他的较真点赞。

橘子128元一个,是不是在收智商税?

近日,南京一女子超市遇到“天价水果”的视频在网上热传。视频中,单独包装的橘子、草莓价签显示每个零售价为128元。而单独包装的菠萝,价格为980元1个。这个价格确实挺吓人的,又将水果的价格天花板往上抬了抬,给人一种“没有最贵,只有更贵”的感觉。

据法律人士介绍,属于市场自由调节的商品,经营者有权自主定价,如果做到了明码标价、买卖自由、公平交易,只要是买卖双方自愿商定的价格,买方对商品的用途、质量、性质有充分了解,就是合法行为。2019年曾有报道称,南京一家超市售卖的所谓进口青提980元一串,执法人员调查发现其产地竟“来自镇江”。如果超市拿普通水果来冒充“贵族”,则可能涉嫌价格欺诈。相关超市回应称,价格要看水果品质、产地、是否当季等多方面的因素,当地市场监管部门已经介入,超市会提供一些相关材料。

128元一个的橘子是否合规,是否在收智商税,还有待调查。荔枝毕竟是用来吃的,不是用来炒的。面对天价水果,消费者当保持清醒与理性。“水果刺客”也别制造惊吓,如果只能刺痛人心,最终只会伤了消费者又伤自己。

据极目新闻

存5万元被要求出具证明,真这么麻烦?



画里话外

1月31日,浙江湖州一位女士发布视频称,去银行存5万元,被要求提供收入证明等材料。该女士表示,柜员问她,在哪里上班,钱从哪里来,还要收入证明,让她觉得像是在审犯人,很不舒服。于是直接抽了100元出来,存49900元,几分钟就搞定了,银行还送了一桶油。

存取现金会被银行询问、登记,这或许是正常的工作流程。2022年1月底,中国人民银行等三部门联合印发的相关规定中提到:金融机构为自然人客户办理人民币单笔5万元以上或者外币等值1万美元以上现金存取业务的,应当识别并核实客户身份,了解并登记资金的来源或者用途。但具体到浙江湖州这件事情上来,还是有些不对劲的地方。

比如有关部门规定“了解并登记资金的来源或者用途”,其中“了解”两个字的含义虽然很宽泛,但银行有权要求客户提供收入证明吗?国家一些部门三令五申,要求各单位和部门减少证明事项,就是

为了让老百姓正常办事少跑腿,能办成事。

再比如,报道中称,目前浙江省执行的大额现金存取管理起点是30万元。也就是存取款超过30万元的,需要提前向银行进行预约,并说明钱的去向或者来源。从媒体的调查来看,当地各个银行的执行标准不一。“存取款5万元以上的,需要告知资金来源,超过30万元的,需要储户填表”“存取款5万元以上,只是口头问一下,不需要什么证明文件”“存款5万元不需要,但是30万元需要登记”……显然,存5万元要收入证明材料的,还真是“异类”。

国家有关部门发布存取款的相关规定,目的是为了防范电信诈骗以及黑市洗钱等,因为现金难以追踪,这个规定很有必要。所以,公众到银行进行大额存取款时,如果银行对此进行询问,其实是他们的工作职责所在,应该积极配合,没有必要认为“像审犯人”。当然,银行的询问可以更委婉一些。但是,对银行这样疑似加码的行为,在了解相关政策后,也不妨积极举报,绝不能惯着。

来论

何妨将热剧《狂飙》的正邪较量代入现实中的扫黑除恶

刘学农 居国龙

近期,电视剧《狂飙》的火爆再次引发民众对扫黑除恶工作的关注热度。该剧讲述了以公安刑警安欣为代表的正义力量与以高启强为代表的黑恶势力及其“保护伞”长达20年的正邪较量。扫黑除恶与人民生活息息相关,所以有强烈的带入感。剧情情与义、美与善交织交融,正与邪、白与黑对决较量,惊心动魄、扣人心弦,收视率和市场占有率一路“狂飙”。

这部扫黑剧生发几多爱恨和情仇。剧中警察安欣有句台词感动了无数人:“这么多年来,我从来没想过自己的后路。安欣坚韧执着、舍生忘死、坚持底线、坚守初心,尽一己之力对抗黑恶势力,维护了社会公平正义。”

英雄的牺牲奉献是因为黑暗的存在。扫黑除恶就是要用正义和法律之光荡涤黑恶阴霾。仅2022年,全国公安机关就有308名民警、179名辅警因公牺牲,4334名民警、3470名辅警因公负伤。开展扫黑除恶斗争以来,无数的“安欣”们在扫黑除恶战线上一直默默冲锋着、奉献着、牺牲着。

这部扫黑剧引发几多担忧和

思虑。《狂飙》中许多剧情取自真实案例,加之演员演技在线,被许多观众称为扫黑除恶斗争的“纪录片”,引发人们对黑恶势力的危害及成因进行一次深入的思考。“京海一霸”徐江高调出场,开洗浴、抢工程、当沙霸,大搞“顺我者昌,逆我者亡”;高氏兄弟、唐氏兄弟团伙笃信“钱能通神”,开设赌场、暴力强拆、贩卖毒品、强买强卖,犯罪手段残忍狡诈,严重扰乱市场秩序、破坏营商环境;“村霸”代表李有田、李宏伟父子,长期把持基层政权,为获取莽村开发好处,煽动多起群体性事件;何黎明、赵立冬、龚开疆等领导干部,丧失纪法底线,与黑恶势力沆瀣一气,甘愿沦为为其站台撑腰的“保护伞”。

这些人在现实中也不难找到原型,如山东省侦办的“以黑护商”、攫取政治光环的张某某,插手基层选举、搞“黑金政治”的朱某君案等,他们的犯罪事实都与“高启强”们有着相似之处。究其原因,有的是目无党纪国法“横”出来的,有的是找靠山拉关系被“护”出来的,有的是长期失管漏管“养”出来的,有的是群众慑于淫威“怕”出来的,有的是多次前科劣迹“续”出来的。因此,打防并举,标本兼治,防止黑恶势

力坐大成势,是各级各有关部门特别是政法干警需要持续关注和努力的工作重点。影视剧中一个个助纣为虐的现象和原因,应当成为常态化扫黑除恶斗争中吸取的教训,决不让类似现象在现实中重演。

这部扫黑剧激发几多责任和担当。看热剧既要受感动,更要有行动。黑恶势力的形成和发展不是一朝一夕的,发现涉黑恶线索时,要及时核查处置,依法打击。要把工作重点,聚焦涉网和农村地区等黑恶犯罪行为持续施压,确保打深打透。

“打伞破网、打财断血”是防止死灰复燃的重要手段,要坚决查处涉黑恶腐败和“保护伞”。对涉案财物要查得准、处置快,坚决切断黑恶势力经济利益链条;行业领域整治是铲除滋生土壤的有力抓手,要持续开展重点行业领域专项整治行动,对全国扫黑办新确定的教育、金融放贷、市场流通三大行业领域,继续加强问题摸排整治,铲除行业乱点乱象;要加强《反有组织犯罪法》等法律法规的教育宣传,广泛发动群众,打好扫黑除恶人民战争。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

编辑:蓝峰 组版:刘森

Advertisement for JMC vehicles featuring a silver SUV and several white commercial vans. Text includes '新春贺岁 钜惠加倍', '2023年 千行万业福全特顺', and '喜迎吉祥兔 江铃轻卡钜惠放送'. Contact information for various JMC dealerships is provided at the bottom.

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉:(0531)85193700 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全国统一零售价:1元 邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)